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SEDUTA DEL 19 APRILE 2023 

 
ATTO N.  12     ARG. 41 a 

 

MOZIONE IN MERITO ALLA PROMOZIONE DELL’ECONOMIA CIRCOLARE 

 

 

L’anno DUEMILAVENTITRE addì 19 del mese di APRILE alle ore 9.30 si è riunito il Consiglio 

del Municipio Levante insieme al Consiglio dei Giovani in seduta ordinaria, pubblica, in prima 

convocazione, convocato con nota n. 161243 del 12/04/2023 ai sensi dell’art.7 del vigente 

Regolamento per il Funzionamento degli Organi Municipali, approvato con deliberazione Consiglio 

Municipale n. 29 del 18/08/2008 e modificato con Deliberazione Municipale n. 1 del 31/01/2022 

 
ALLE ORE 9.30 il Presidente ordina l’appello nominale che espone le seguenti risultanze: 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: BOGLIOLO Federico 

ed i Consiglieri: CALISI Giovanni, DELLACASA Andrea, FINOCCHIO Serena, GARZARELLI Lorenzo, 

GIANELLI Manrico, GIORGI Federico, LA MARCA Patrizia, MINARELLI Federica, PERFUMO Paola, 

POZZATI Riccardo, RAVANO Tiziana, RUSSO Alessandra, SCALISE Alessandro, SILVESTRI Christian, 

TAVELLA Maria Elena  

in numero di   16 

 

ASSENTI i Consiglieri: BENVENUTI Antonella, BISSO Amedeo, FANCETTI Lucia, GIOVINAZZO 

Stefania, MARINELLI Elisabetta, MESMAEKER Marco, ODINO Alessandro, SANTACHIARA Marco, 

TENCONI Fabio Gian Paolo 

  

in numero di    9 

 

 

ASSENTI GIUSTIFICATI i Consiglieri: BISSO Amedeo, FANCETTI Lucia, GIOVINAZZO Stefania 

MARINELLI Elisabetta, ODINO Alessandro, SANTACHIARA Marco  

in numero di   4 

 

 

PRESENTI PER IL CONSIGLIO DEI GIOVANI: IL PRESIDENTE Cevasco Noah 

ed i Consiglieri Spissu Gabriele, Manzoni Davide, Karol Fazari, Griggi Matteo, Lisciotto Emma, Previdi 

Ludovica, Bellantuoni Irene, Silvestri Sofia, Profumo Giuliana, Schenone Giacomo, Fabiani Elisa, Fiori 

Beatrice, Di Maio Edoardo, Sica Francesco, Verga Lorenzo, Russo Mattia, Prati Gregorio, Cappiello Gaia, 

Pizzichini Sebastiano, La Rosa Gianni, Marcolini Martina, Torre Gerardo, Mondadori Martina. 

in numero di  25 

 

ASSISTONO: Ufficio Organi Istituzionali: Paola Dondero, Alessandra Musante, Paola Hotellier 

PRESENTI GLI ASSESSORI: ARRIGHETTI Patrizia, CARLEO Francescantonio, ROSSETTI 

Maria Rosa  

Corrente argomento 41 a esce il consigliere Calisi ore 10.45 (p. 15) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
SCRUTATORI: Tiziana Ravano, Silvestri Sofia, Giorgi Federico, Russo Mattia 

 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 11.15 
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Premesso che 

• Il nostro   Municipio, come tutta la città di Genova e tutto il resto del mondo, soffre il problema 

dello smaltimento rifiuti; 

• ad oggi l'economia più diffusa nel mondo prevede un processo lineare che è costituito dalle fasi 

di estrazione – produzione – utilizzo –   dismissione   da   cui si evidenzia   un sistema 

decisamente   poco   efficace sotto l’aspetto di competitività ma soprattutto di sostenibilità 

ambientale; 

• l’economia circolare consta   invece di un processo molto più efficace perché mira a non gettare 

come rifiuto il bene una volta utilizzato, ma tende a far sì che lo stesso possa essere condiviso, 

prestato ad altri, riutilizzato, riparato, ricondizionato e riciclato; 

 

Visto che 

• lo stesso Comune di Genova si sta impegnando nella promozione dell'economia circolare e ne è 

esempio fra tutti l'ammissione in graduatoria nazionale   di 2 progetti finanziati dal PNRR per un 

totale di due milioni di euro per la realizzazione di un polo per l’economia circolare con raccolta, 

riciclo e riuso; 

• è sotto gli occhi di tutti che dall'anno 2022 il Comune di Genova sta spingendo sempre più verso 

un aumento della raccolta differenziata con l'inserimento graduale dei nuovi bidoni di smaltimento 

rifiuti, la cui sperimentazione è stata avviata nel nostro Municipio; 

 

• visti i lavori della Commissione Europea con l'adozione nell'anno 2020 di una serie di proposte 

contenute nel Green Deal; 

• vista la   risoluzione di febbraio   2021   adottata dal Parlamento Europeo riguardante il nuovo 

piano d'azione per l'economia circolare; 

• viste le misure e le nuove regole proposte dalla Commissione Europea nell'anno 2022 sempre in 

tema di economia circolare; 

 

Considerato che 

l’avvicinamento ad una economia circolare porterebbe innumerevoli vantaggi tra cui: 

• riduzione dell'impatto ambientale considerato il risparmio energetico dovuto alla riduzione delle 

estrazioni di materie prime che sarebbero già in circolo ed una conseguente riduzione di emissioni 

di CO2; 

• ridimensionamento del problema disponibilità materie prime. La popolazione mondiale è in 

continua crescita e le materie prime non sono illimitate, per cui un'economia circolare risolverebbe 

almeno in parte l'aumento della domanda di materie prime; 

• maggiore competitività economica in quanto le materie prime sarebbero già in circolo e quindi 

non si sarebbe più dipendenti (o lo si sarebbe meno) dai paesi che le esportano; 

• impulso all'innovazione tecnologica per poter riciclare al meglio i rifiuti e conseguente 

incremento dell'occupazione. 
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Visto che 

• il nostro Municipio è densamente popolato e proprio per questo riveste un’importanza strategica 

in ogni ambito; 

• è dovere dell'Amministrazione agevolare lo smaltimento del rifiuto ed il rifiuto migliore è quello 

che si può riciclare e non far diventare un rifiuto; 

 

TUTTO CIO’ PREMESSO 

 

 

Previa votazione esperita per alzata di mano, con l’assistenza degli scrutatori, che ha ottenuto il 

seguente risultato: 

  

 

PRESENTI:  n. 15 

VOTANTI:  n. 15 

FAVOREVOLI: n. 15 

 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO LEVANTE 

I M P E G N A 

Il Presidente e la Giunta Municipale 

 

a farsi parte attiva nella diffusione e nella promozione dell'economia circolare: 

1. attraverso l'organizzazione di incontri all'interno delle scuole, dei circoli e delle biblioteche del 

territorio; 

2. favorire l'organizzazione di mercatini dell'usato periodici a cui possano partecipare anche 

semplici privati cittadini; 

3. incentivare l'organizzazione di eventi a tema in collaborazione con associazioni; 

4. organizzare concorsi di idee; 

5. operare per la redistribuzione delle eccedenze alimentari; 

6. stringere patti di collaborazione con Enti, associazioni, commercianti, artigiani per 

sensibilizzare ed incentivare l'uso di soluzioni che pongono attenzione al riciclo, al riuso ed agli 

imballaggi utilizzati. 

 

 

IL SEGRETARIO       IL PRESIDENTE 

     I.S.A. Dondero Paola        Avv. Federico Bogliolo  


